



SLOVENSKÉ NÁRODNÉ NOVINY

Ročník 31
7/2016
20. február 2016

Cena 0,50 €

L. Havrel

ZALOŽIL EUDOVÍT ŠTÚR 1. AUGUSTA 1845



VYDÁVA MATICA SLOVENSKÁ

DEMOKRACIA SA UBERÁ
ČUDNÝM SMEROM
Strana 4.

ANI PO KOLÍNSKEJ NOCI
MNOHÝM EŠTE NESVITÁ
Strana 5.

ČO CHCE BORIS KOLLÁR
V POLITICKOM RINGU?
Strana 6.

BRATISLAVSKÁ LÝRA
IVANA STANISLAVA
Strana 7.

L. HAVERL BOL NA JAVISKU
DO POSLEDNÉHO DYCHU
Strana 10.

SLOVO O SLOVENSKU

Viaceri čitatelia oceňujú, že sme zaviedli rubriku o jazyku a dorozumievaní. Nájdú sa aj takí, ako učiteľ Jozef Moravec z Turčianskych Teplic, ktorí to dávajú do súvislosti so štúrovskými jubileami vlni a v tomto roku. Pravdaže, každý takýto útvar v usporiadaní – reprofiliácii novín, mal by mať svoju logiku i opodstatnenie. Usilie o to, aby naša materčina neopúšťala tie brehy, pravidlá a kritériá, ktoré pre ňu v gramatike, štylistike i vo výslovnosti vytýčili, vyhlbili a ustanovili naši skutočne skvelí jazykovedci a slavisti typu Jozefa Mistrika, o ktorom sme pisali v minulom čísle, ale dávnejšie už Hattala, Radlinský, Hamuljak, Czambel a z tých súčasnejších Novák, Stanislav, Paulíny, Ondruš, Král, Šalingová, Doruľa, Findra, ale aj Sabol či Bartko, má však matičnom týždenníku dlhšie trvanie. Len si spomeňte na rubriky Za tú našu slovenčinu, na Jazykové okienko, ale aj na kritické postrehy či napomenutia o jazykových prehreškoch i vyslovených poníženiach spisovnej normy, ktoré sme v minulých rokoch uverejnili aj na tomto priestore – ponajviac kolega a spisovateľ Ján Čomaj... Teraz sme však dali našej „jazykovej poradni“ v matičnom týždenníku pevnejšiu formu i stálejšie miesto. Každý zbehlší a vnímavejší používateľ slovenského jazyka cíti, že naša spisovná norma je v posledných rokoch nielen rozkolísaná a nestála, ale že sa doslova otriasa pod náporom nových slov a pojmov, ktoré so zreteľom na ďalšie obohacovanie slovného zásoby má prijať na pomenovanie nových skutočností a javov okolo nás. Ale dosť je v nej aj takých, čo by v nej byť nemuseli, ale móda a pochybná zaujatosť svetovosťou ich do našej reči i písania pretláčajú. A pritom si neraz nevieme rady s tým, čo už v bohatstve slovenčiny máme a zahanbujuco nevieme použiť.

Emil SEMANCO



Slováci v zahraničí narážajú vo vlasti na nepríjemnú aroganciu byrokracie Zaznievajú naliehavé výzvy krajanov

Zuzana PAVELCOVÁ – Foto: archív SNN

Prvý januárový týždeň aktivisti Únie Slovákov v zahraničí adresovali list slovenským mediálnym agentúram, ktorý zaslali aj na fiktívnu adresu lampárne, aby im, podľa ich slov, pomohla prekonať ostentatívny nezáujem, ľahostajnosť a tupú aroganciu byrokratického aparátu na všetkých úrovniach mocenských štruktúr, s ktorými sa na Slovensku stretávajú.

V úvode listu predseda ÚSZ Dušan Klimo z Nemecka avizuje, že svoje požiadavky už adresovali nielen vládny orgánom SR, ale i iným slovenským úradom a inštitúciám. Požiadavky aktivistov zo slovenských komunít v zahraničí predseda ÚSZ sformuloval do troch naliehavých výziev.

POŽIADAVKY KRAJANOV

Po prvé: Neodkladne prijať účinné opatrenia na zastavenie pokračujúceho dramatického poklesu počtu osôb, ktoré sa v zahraničí hlásia k slovenskému pôvodu. Počet zahraničných Slovákov sa od roku 1990/1991 doteraz dramaticky znížil z 2,5 milióna pod jeden milión osôb. Tento nezvratný úbytok vyše 1,5 milióna osôb za uplynulých dvadsaťpäť rokov (!) postihol všetky slovenské komunity na celom svete. Napriek týmto nespochybniteľným štatistickým údajom (úradné výsledky sčítania obyvateľstva v USA, EÚ a inde) sa oficiálne miesta na Slovensku stavajú k tejto mimoriadne vážnej tendencii absolútne nevhľadivo a nečinne. Aby zakryli svoju neschopnosť a neochotu riešiť tento neprijateľný stav, uchylujú sa k nekalým praktikám bagatelizovania a zahmlievania v spojení s rozširovaním zavádzajúcich informácií a zidealizovaného pohľadu na stav v slovenskej diaspóre.

Po druhé: Čo najskôr obnoviť činnosť komisie pre Slovákov žijúcich v zahraničí pri Zahraničnom výbore NR SR. Bola zriadená v roku 2005



Krajská mládež a jej vzdelanie v materčine je budúcnosťou slovenských komunít v zahraničí.

a mali v nej zastúpenie aj predstavitelia slovenského zahraničia. V roku 2008 bola činnosť komisie pozastavená.

Po tretie: Vytvoriť rámcové podmienky na účasť nezávislých zástupcov slovenského zahraničia na rokovaniach výborov NR SR v termínoch, keď sa výbor bude venovať problematike slovenskej diaspóry

REAKCIA NA VÝHRADY

Na publikovaný list Dušana Klimu verejne reagoval aj predseda Úradu pre Slovákov žijúcich v zahraničí Ján Varšo, ktorý na stránkach ÚSZZ okrem iného uviedol: „... Úrad bude vždy rešpektovať pluralitu názorov a považuje za otázku svojej cti a povinnosti začleňovať dobre mienené

a konštruktívne návrhy do svojich aktivít pre dobro krajanov. Na druhej strane sa však vo svojej činnosti nenechá znechutiť ani odradiť ojedinelými výpadmi, ktoré ironizujú realizáciu štátnej politiky Slovenskej republiky voči krajanom. Národne bezobsažné verejné sťažnosti adresované na „lampáreň“ znevažujú prácu všetkých jednotlivcov i krajských spolkov, ktoré svojimi aktivitami nepropagandisticky konštruktívne prispievajú k prezentácii Slovenska v zahraničí... Úrad neustúpi od svojho strategického cieľa, ktorým je – na základe civilizovaného a konštruktívneho dialógu – posilňovať národné povedomie a jednotu medzi krajskými spolkami a združeniami v zahraničí. Stála konferen-

cia Slovákov žijúcich v zahraničí v dvojiročných intervaloch poskytuje náležitý priestor platformám a názorovým prúdmi, aby sa vyjadrili k stratégii krajskej štátnej politiky Slovenska a k jej implementácii...“

ODPOVEĎ MATICE

Za Maticu slovenskú na list odpovedala riaditeľka Krajského múzea Matica slovenskej Zuzana Pavelcová. Objasnila D. Klimovi činnosť KM MS, zaslala mu správu o činnosti múzea a objasnila jeho kompetencie: „Krajské múzeum patrí v štruktúre MS medzi vedecké pracoviská... Vykonáva vedeckú činnosť, spracováva krajský archív a knižnicu, zabezpečuje styk so slovenským zahraničím, ponúka lektorcké služby. KM však nemá kompetencie na priame riešenie požiadaviek, ktoré vo svojom liste formulujete. Toto pracovisko v rámci svojich možností a počtu pracovníkov sa v roku 2015 usilovalo zabezpečovať všetky úlohy určené zákonom o MS a jej stanovami. V nastolenom trende sa bude usilovať zotrvať aj v roku 2016.“ Z. Pavelcová zároveň vyjadrila nádej, že žiadost' D. Klimu zaevidujú orgány na to určené a ponúknu na ňu adekvátne typy riešení. Matica slovenská môže v prípade záujmu týchto organizácií poskytnúť poradný hlas a v prípade ich požiadavky zaujať na riešenia možné stanovisko.

D. Klimu našu odpoveď následným emailom akceptoval a snahu Maticy riešiť tieto otázky ocenil.

3 OTÁZKY PRE:

Romana RUHIGA, občianskeho aktivistu a organizátora protestov proti NATO

Namiesto zbraní podpora slovenskej rodiny

• **Patrite medzi občianskych aktivistov, ktorí pravidelne organizujú demonštrácie pred veľvyslanectvom USA proti aktivitám NATO. Myslíte si, že aktuálne je najväčším problémom slovenská politika týkajúca sa NATO?**

Problémom je agresívne a nezodpovedné zmyšľanie vrcholných predstaviteľov NATO a súčasne na našej strane servilnosť založená na predstavách údajnej hospodárskej prosperite, vyplývajúcej z takéhoto postoja. Som presvedčený, že členstvo v NATO je v rozpore s Ústavou SR.

• **Terorizmus je nebezpečenstvo pre Európu i Slovensko. Nemyslíte si, že práve NATO nás**

dokáže lepšie chrániť pred týmto problémom?

NATO je vojenským paktom, ktorý nemá nič spoločné s vnútroštátnou bezpečnosťou suverénneho štátu. Túto si musíme zabezpečiť sami. Žoldnieri v cudzích krajinách počúvajú príkazy svojich veliteľov a nemajú nijaký vzťah k domácejmu obyvateľstvu. Toto považujeme za veľké riziko.

• **Zúčastnili ste sa na protestoch na hraniciach s Českom, keď išiel transport NATO cez nás. Vojaci len prechádzali, bolo nutné proti nim demonštrovať?**

Ich prechod bol arogantne povýšenecký. V čase mieru neexistuje dôvod demonštrovať vojenskú silu

a presúvať sa po vlastnej osi na civilných komunikáciách, ako keby išli obsadzovať našu vlasť. Uprednostňujem suverénnu samostatnú slovenskú politiku, ktorá je síce ovplyvňovaná politikou svetových hegemonov, ale napriek tomu musí v prvom rade rešpektovať vlastné národno-bezpečnostné záujmy. Ako občan nášho štátu a srdcom Slovákom nezdieľam konanie súčasného vedenia Slovenskej republiky, ktoré investuje do nákupu amerických zbraní, a nie do slovenských rodín. Niektorí politici dokonca nemajú ani zábrany pozvať sem cudzie vojská podobne, ako to bolo v roku 1968.

Zhovárал sa Pavol JAVORSKÝ
Foto: SNN



V SNN 8/2016
SI PREČITATE

- Vasil FEDIČ, vedúci odboru kultúry PSK a riaditeľ Vihorlatského múzea v Humennom
- Väčšinu štátov sveta suzuje obrovská zadlženosť domácej ekonomiky
- Začínáme seriál Jozef Cíger HRONSKÝ, matičiar, ale aj novinár a publicista

Politická strana Sme rodina chce zamieriť do parlamentu

V programe majú kadečo nové

Strana Sme rodina vznikla v novembri 2015, jej predsedom je známy podnikateľ a filantrop Boris KOLLÁR, ktorý je aj číslom jeden na kandidátnej listine do marcových parlamentných volieb. Narodil sa 14. augusta 1965 v Bratislave. Podnikateľ začal po zmene politického systému. Nedávno časť svojich akvizícií predal a hoci hovorí, že nie je politik, rozhodol sa vstúpiť na scénu parlamentných volieb. Nasledujúci rozhovor je reklamný a predvolebný a Boris Kollár v ňom reaguje aj na niektoré kontroverzné otázky o svojej osobe, ale najmä približuje programové zámery strany.

Roman KALISKÝ-HRONSKÝ – Foto: autor

Prečo ste dali vašej strane práve názov Sme rodina?

To je častá otázka. Ja sám mám veľkú rodinu. Osobne však vnímam pojem rodina aj širšie, nielen ako rodičovské, partnerské, súrodenecké a iné osobné väzby. Rodina bola už u našich slovanských predkov vnímaná ako vlasť. Tú predstavuje samotná rodinná bunka, širšia rodina, obec, kraj, štátny útvar. Toto je tradícia, ktorú treba oživiť a udržať. Aj v rámci regiónov, kde bol vždy a aj v súčasnosti je prirodzený lokálpatriotizmus, treba posilňovať vzťah k celej našej domovine. Vlastenectvo je predsa prirodzený vzťah nielen k územiu, ale najmä k ľuďom, ktorí na tom území žijú. Niekomu sa to môže zdať trochu nadnesené, ale chceme, aby celé Slovensko bolo jedna veľká rodina, aby sa tu tie nekonečné sváry už ukončili a aby sme ťahali za jeden povraz. Ak chce tento národ nielen prežiť, ale aj dôstojne žiť, musíme byť svorní, hoci máme aj rozdielne názory. Preto máme názov strany Sme rodina, lebo to chceme presadzovať a dosiahnuť.

Už ste spomenuli, že vy sám máte pomerne veľkú rodinu. Ste preto občas aj kritizovaný. Ako to vnímate?

Chápem, že niektoré konzervatívnejšie názory na mňa môžu byť kritické. Ja som však vždy chcel mať veľkú rodinu. Vyrastal som bez otca. Predsaval som si, že chcem veľkú rodinu, chcem mať veľa detí a nespravím im nikdy to, čo môj otec mne. Je pravda, že dnes mám deväť detí, a nie s jednou ženou, ale ruku na srdce, ktorá jedna žena by mi dnes dala deväť detí? Moje deti sú pre mňa všetkým a nadovšetko ich milujem. Venujem im všetok svoj voľný čas a snažím sa im zabezpečiť perspektívu budúcnosti v tejto krajine. Chcem však pomôcť všetkým slovenským rodinám, pretože rodina je základná bunka štátu, ktorú musíme ochraňovať. Myslím tým nielen ochranu pred hrozbami zvonku, ale najmä ekonomickú ochranu. Slovenské rodiny sú vystavené úžerníckym nebankovým spoločnostiam a nenásytným exekútorom. Rodiny sa rozpadajú pre finančné ťažkosti a často skončia pre tieto problémy aj tragicky. Musíme a chceme im pomôcť.

Môžete predstaviť konkrétne riešenie?

Ponúkame tých riešení viac. Jedným z nich je exekučná amnestia. Na Slovensku v súčasnosti prebieha viac ako tri milióny exekúcií, reálne je viac ako milión ľudí v obrovských existenčných problémoch. Dnes je problémom týchto ľudí ani nie tak istina, teda suma, ktorú si reálne požičali, ale úžernícke úroky a trovy exekútorov. Na jednej strane tu máme tristo exekútorov a na druhej vyše milión ľudí v ťažkej, často neriešiteľnej ekonomickej situácii. Dostanú možnosť zbaviť sa dlhov tým, že im poskytneme dostatočný čas na to, aby zaplatili svoju istinu, teda reálny dlh. Ak to urobia, nebudú musieť platiť úroky z omeškania a trovy exekútorov. Vieme takto postaviť na nohy bežných ľudí a naštartovať ekonomiku. Naš štát má dostatok ekonomických zdrojov, aby sme nasýtili každého človeka na Slovensku. Nemôžeme však neustále financovať nikdy nekon-



Boris KOLLÁR presvedča, že on nie je politik, ale načo potom vstupuje do politického ringu?

čiaci apetít politických podnikateľov a finančných skupín. Tento systém fungovania slovenskej politiky musíme vo voľbách zmeniť.

Čo je podľa vás hlavnou témou týchto volieb?

Slovensko je zle manažérsky riadené. Životná úroveň našich politických zohratilov a finančných skupín už dávno dobehla životnú úroveň ich západoeurópskych kolegov, ktorí museli svoje podnikateľské impériá budovať aj niekoľko generácií. Životná úroveň zamestnaných ľudí, malých a stredných podnikateľov klesá priamoúmerne tomu, ako naši politickí podnikatelia strácajú zábrany. Na Slovensku sa nič nezmení, ak neodstránime tento systém fungovania štátu. Hlavnou témou týchto volieb je, či chceme nechať všetko bežať tak ako doteraz, alebo chceme mať v parlamente ľudí, ktorí nie sú nikomu zaviazaní. Iba takíto ľudia môžu robiť rozhodnutia v prospech svojich voličov. Išli sme do politiky, aby sme to presadili.

Koľko financií ste sa rozhodli investovať do kampane?

Určite to bude menej ako tretina zákonom povoleného limitu.

Na sociálnej sieti pomerne často zdôrazňujete, že Slovensko je ohrozené. Ako je ohrozené?

Dvoma spôsobmi – zvnútra a zvonku. Ohrozenie zvnútra pociťujeme intenzívne všetci každý deň. Finančné skupiny a oligarchovia, ktorí už roky cez svoje politické báby a lokajov vyciavajú štátny rozpočet, sa cítia neohrozené. Sú schopní kúpiť si takmer každého a robia to tak v každých parlamentných voľbách a potom si v medzivolebnom období vyberajú cez ekonomiku štátu svoje politické pohľadávky. Práve preto vznikla strana Sme rodina, aby sme odstrihli oligarchiu a finančné skupiny od štátneho rozpočtu. Sme za to, aby pravidlá hospodárskej súťaže, ale aj trestnoprávna zodpovednosť platili pre každého rovnako. Slovensko je pomerne bohatá krajina, roky je však rozkrádaná na úkor svojich vlastných občanov.

Ohrozením zvonku je v súčas-

nosti prebiehajúca moslimská invázia imigrantov do Európy, ktorá ohrozuje nielen našu kultúru, vierovyznanie a slobodu, ale aj naše domovy a rodiny. Slovensko musí byť pripravené na toto ohrozenie a nesmieme dopustiť, aby to zašlo až tak ďaleko ako v Paríži alebo v Kolíne. Preto úlohou strany Sme rodina bude chrániť všetkými dostupnými prostriedkami hranice našej krajiny a ľudí v nej žijúcich.

Spomínate oligarchiu a finančné skupiny. Vy sám ste však bohatý človek. Nie je to v rozpore?

Určite nie je. Pravda je taká, že som dokázal podnikaním zbohatnúť a zabezpečiť celú svoju rodinu. Dvadsaťpäť rokov som tu podnikal slušne, preto dokážem rozviazať ruky polícii, prokuratúre aj súdnictvu.

Ľudí zaujíma, ako ste zbohatli.

Koncom osemdesiatych rokov som si od kamaráta požičal peniaze a kúpil som v Nemecku počítač. Ten som následne predal v Česko-Slovensku prostredníctvom štátneho „bazáru“ a zarobil som tak na vtedajšie pomery veľa peňazí. Samozrejme že som to musel nejak vysvetľovať, nedopustil som sa však žiadneho porušenia zákona. Tie peniaze som po revolúcii následne investoval. V deväťdesiatych rokoch som kúpil hotel a lyžiarske vleky na Donovaloch. Založil som akciovú spoločnosť 1. Tatranská, ktorá prevádzkuje známe strediská na Donovaloch, vo Vysokých Tatrách a v Liptovských Revúchach. V roku 1999 som kúpil známe zábavné rádio a dostal som licenciu na vysielanie na Slovensku. Pred vstupom na politickú scénu som predal časť podnikateľských aktivít, ostal som vlastníkom rádia a zariadení na Donovaloch. Nie som však už v exekutive firiem. Okrem toho vlastním niekoľko nehnuteľností.

Ako vlastník rádia, nebudete ho zneužívať na politické ciele?

Určite nebudem. Veľmi jasne som to deklaroval a aj to dodržiavam. Môžem si len kúpiť reklamný priestor za rovnakých podmienok ako ktorýkoľvek iný subjekt. Politiku však nebudem miešať do systému rádia, to by bolo kontraproduktívne.

S kým si v rámci politickej scény viete predstaviť spoluprácu a s kým nie?

My nebojujeme proti niekomu, my bojujeme za naše rodiny, tým myslím za celé Slovensko. Nevstupujem do politiky kvôli nejakému politikovi, ktorý ma števe, ale preto, aby som pomohol nastaviť systém a zamedziť to bezbrehé rozkrádanie. Pre nás je spolupráca s inými stranami možná za predpokladu, že budú ochotné plniť dva základné body nášho programu, ktorými sú ochrana Slovenska zvonku a zvnútra. Ide o príviv imigrantov, kto-

Ako vidíte problémy nášho zdravotníctva?

Zdravie nie je tovar, ale zdravotná starostlivosť áno. Lenže náš zdravotný systém nám poskytuje málo muziky za vefa peňazí. Zbytočne prichádzame o zdravie a o kvalitu života iba preto, lebo náš zdravotný systém funguje zle. Peniaze z našich zdravotných odvodov končia úplne inde, ako by mali. Finančné skupiny podnikajúce v zdravotníctve majú nepriemerané zisky, niekedy na úrovni násobkov ziskov firiem poskytujúcich zdravotnú starostlivosť v západnej Európe. Neprekáža nám viac zdravotných poisťovní, ale sme za zákaz zisku v zdravotných poisťovniach. Myslíme si, že je nemyšliteľné, aby si zdravotná poisťovňa z povinných zdravotných odvodov odlievala peniaze do daňových rajov. Je to rovnako absurdné, ako keby nejaké mesto dostalo peniaze z daní na financovanie školy, ale časť týchto peňazí by si poslalo na Cyprus a použilo ich na úplne iný cieľ. V zdravotníctve chceme zrušiť doplatky za lieky pre deti do troch rokov a pre dôchodcov. Keď má mladá rodina malé dieťa, musí žiť z jedného príjmu. Chceme aj touto formou uhladiť mladým rodinám preklenúť finančne ťažké obdobie. Naši dôchodcovia desiatky rokov pracovali, platili dane a zdravotné odvody. Považujeme za spravodlivé, aby nemuseli veľkú časť svojich dôchodkov míňať na lieky.

Čo by mal zabezpečovať náš školský systém?

Okrem všeobecného vzdelania by tu mal školský systém pomôcť mladým ľuďom nájsť si dobré zamestnanie. Mal by poskytnúť mladému človeku také vedomosti a zručnosti, vďaka ktorým bude o neho záujem zo strany zamestnávateľov. Mladý človek sa potom môže osamostatniť od rodičov, založiť si vlastnú rodinu a mať deti. V tejto úlohe náš školský systém zlyháva. Tretina mladých ľudí na Slovensku je nezamestnaných napriek tomu, že veľkí zamestnávateľia na Slovensku pociťujú už roky nedostatok kvalifikovanej pracovnej sily. Tento problém radšej nakoniec riešia dovozom pracovníkov napríklad z Rumunska.

Sme presvedčení, že nástupný plat učiteľa by mal byť na úrovni priemerného platu v danom kraji. Takéto platové ohodnotenie umožní aj mladému učiteľovi postarať sa o rodinu, ak jeho manželka zostane na materskej a rodina bude musieť nejaký čas žiť z jedného príjmu. Okrem pravidelného zvyšovania platu v závislosti od odpracovaných rokov by mal byť učiteľ odmeňovaný aj na základe výsledkov jeho žiakov. V prípade úspechu jeho zverencov, napríklad na matematických alebo programátorských olympiádach, by mal takýto učiteľ dostávať aj príplatok. Rovnako by za úspechy svojich žiakov mala byť finančne oceňovaná aj škola, aby bola motivovaná vyberať si aj do budúcnosti kvalitných učiteľov a pedagógov. Zdroje sa na to dajú nájsť zjednodušením toku peňazí od vlády k školám, okrem iného aj zrušením inštitúcií vyšších územných celkov.

Na záver – čo považujete v rámci marcových volieb za najdôležitejšie?

Akoľko zmeny k lepšiemu môže na Slovensku urobiť len taký politický subjekt, ktorý sa zodpovedá iba voličom. Preto si našu kampan platíme sami. Nemáme nikoho v pozadí, nie sme nikomu zaviazaní a môžeme sa rozhodovať slobodne. Neбудeme zohľadňovať záujmy nikoho iného ako slušných občanov, ktorí si zaslúžia slušné vedenie štátu. Najdôležitejšie je, aby po voľbách Slovensko takéto vedenie dostalo.

Dotácie na ochranu a rozvoj miestnej a regionálnej kultúry v roku 2016

Prostriedky na kultúrne aktivity

Martin FEJKO – Foto: archív SNN

Členské ústredie MS informuje členskú základňu MS, že od 18. 12. 2015 možno predkladať žiadosti na poskytnutie dotácie na ochranu a rozvoj miestnej a regionálnej kultúry na rok 2016. Podmienky poskytnutia dotácie sú takmer rovnaké ako v predchádzajúcom roku. Matica slovenská poskytne dotáciu na aktivity týkajúce sa ochrany a rozvoja kultúry na Slovensku na základe vyplneného formulára žiadosti o dotáciu, rozhodnutia komisie MS a možností vyplývajúcich z výšky objemu finančných prostriedkov.



Tretie a najnovšie sídlo Matice slovenskej na Hostihore v Martine.

Oprávnený žiadateľ je každý aktívny miestny odbor MS, odbor Mladej Matice s právnou subjektivitou a záujmový odbor MS, ktorý

má splnené všetky povinnosti voči Matici slovenskej (zaplatené členské príspevky a ďalšie povinnosti podľa stanov MS, zaslané vyúčto-

vanie dotácie z predchádzajúceho roka a pod.). Maximálna výška dotácie na projekt je v sume 450 eur. Jednému oprávnenému žiadateľovi môže byť schválená dotácia maximálne na dva projekty.

Žiadatelia zasielajú svoje formuláre prihlášok najneskôr do 29. 2. 2016 na adresu Členského ústredia MS. Formuláre žiadostí sa zaevidujú v centrálnej databáze projektov a rozdelia podľa krajov. Projekty sa predložia na rozhodnutie o pridelení dotácie komisiám MS. O celkovej výške pridelenej dotácie rozhoduje prí-

slušná komisia. Rozhodnutie o poskytnutí, prípadne neposkytnutí finančnej dotácie a celková výška poskytnutej dotácie budú uverejnené na internetových stránkach MS najneskôr do 31. 3. 2016.

Dotácia bude poskytnutá prostredníctvom Finančno-ekonomického útvaru MS, a to bezhotovostne na účet žiadateľa, respektíve miestne príslušného domu Matice slovenskej po prijatí podpísanej zmluvy o poskytnutí účelovej dotácie. Dotácia môže byť použitá len na realizáciu schváleného projektu a na základe podmienok uvedených v zmluve o poskytnutí dotácie.

Ďalšie podrobnosti týkajúce sa predkladania žiadostí na poskytnutie dotácie na ochranu a rozvoj miestnej a regionálnej kultúry sú k dispozícii na webovej stránke Matice slovenskej. Uvedenú výzvu a všetky potrebné formuláre nájdete nielen na hlavnej matičnej stránke, ale aj na tomto odkaze <http://matica.sk/clenske-ustredie/regionalna-kultura/>.

POZVÁNKY

Prezentácia monografií B. Michalíka: Akulturačné procesy v prostredí dolnozemskej Slovákov a kol. autorov pod vedením J. Čukana Vojlovica, Kultúrne tradície Slovákov v Banáte – 22. 2. 2016 o 14.45 h, Akropola, Hodžova 1, Nitra. Prezentácia je spojená s diskusiou s predstaviteľmi slovenskej menšiny v Rumunsku.

Dielne ľudových zručností počas jarných prázdnin – 22. až 26. 2. 2016, od 9. do 12. h, D MS Galanta.

Program: paličkovanie, modelovanie z hlíny a tkanie náramkov – určené pre žiakov ZŠ.

Spomienkové podujatie pri príležitosti 150. výročia narodenia Ladislava Nádašihó-Jégého – 24. 2. 2016, o 11. h, Oravská knižnica A. Habovštiaka, Dolný Kubín. Podujatie je realizované v rámci cyklu Rodom a srdcom z Oravy. Odznejú prednášky o živote a tvorbe L. N.-Jégého, v kultúrnom programe vystúpia žiaci a pedagógovia ZUŠ v Dolnom Kubíne, čaká na vás prezentácia striebornej zberateľskej mince.

Festival slovenskej piesne – 25. 2. 2016, o 16. h a 3. 3. 2016 o 9. h, DK RUŽINOV, Bratislava. Festival slovenskej piesne je dvojdnové podujatie na podporu pôvodnej slovenskej umeleckej tvorby a priblíženie osobnosti L. Štúra študujúcej mládeži pri spomienke na 160 rokov od jeho smrti.

Vystúpi hudobné telesá: Samo Tomeček, Zóna A, Bacil, FS Karpaty, Spevácky zbor Bystričan, Ján Litecký-Sveda, Jurajova rodina, Radix, Duo Richter a umelec Nomád, ktorý bude znázorňovať podobizeň L. Štúra na baner technikou graffiti. Sprievodnými programami budú ľudové tance, folklór i moderné hiphop tance. Priestor dostane aj hovorené slovo prostredníctvom prózy i poézie v podaní recitátora Jozefa Šimoničoviča.

120. výročie narodenia J. C. Hronského – 26. a 27. 2. 2016 Zvolen. Piatok o 10. h a o 16.15 h premietanie dokumentu a prednáška o živote J. C. Hronského v Krajskej knižnici L. Štúra vo Zvolene. V sobotu o 14. h stretnutie pri buste v Parku L. Štúra, o 15. h spomienkový program v Divadle J. G. Tajovského.

Účinkujú: matičné spevácke zbory zo Zvolena, z Lučena a Valaskej, Detská ľudová hudba Čardáš z Hrušova, Jozef Šimonič, víťazi krajského kola súťaže, ktorá nesie Hronského meno – Šaliansky Matko, a študenti súkromného konzervatória PinkHarmony.

MÚDRE SLOVO O VOĽBÁCH

V tých voľbách demokratických je predsa čosi novô,
a to je, že hlas národ má
a vyvolený slovo!
Pred dažďom rastú oblaky,
pred voľbami zas sľuby,
po daždi rastú rýdziky, po
voľbách – prázdne huby.
Pri voľbách národ vyberie si
stranu milovanú,
po voľbách strana milovaná ho
odloží – na stranu.
A pravda pravdou zostáva pod
potmehúdskeým slncom:
voliči prídu ku urnám a vyvo-
lení – k hrncom!

Janko JESENSKÝ, 17. 7. 1929

Podpora miestnej a regionálnej kultúry dvomi percentami z daní
Možnosť ako získať prostriedky

Pavol MIHÁL – riaditeľ Inštitútu vzdelávania MS

Miestne odbory Matice slovenskej, odbory Mladej Matice, záujmové odbory Matice slovenskej a iné matičné subjekty s právnou subjektivitou si môžu aj v tomto roku samy svojpomocne zabezpečiť finančnú podporu, teda zarobiť si na svoju činnosť. Poslúži na to podpora miestnej a regionálnej kultúry s názvom Zarob si sám.

Stačí osloviť fyzické a právnické osoby, teda pracujúce osoby, podnikateľov, čo podávajú ročné daňové priznanie či ročné zúčtovanie prostredníctvom zamestnávateľa, ktorí vám darujú svoje dve percentá z daní, teda asignáciu dane. Tieto dve percentá z daní darujú Inštitútu vzdelávania Matice slovenskej, n. o., ktorý je

od 1. januára 2016 zaregistrovaný na prijímanie asignácie z daní, teda dvoch percent.

Darcu to nič nestojí, venuje iba časť toho, čo by inak musel odviesť štátu a ten by rozhodol, čo s nimi urobí. Namiesto toho venuje dve percentá z daní na vašu činnosť, na vaše kultúrno-spoločenské aktivity, ktoré vykonáva

vaša miestna matičná organizácia, a tým robí dobré meno Matici slovenskej.

A ako získate svoje získané financie na činnosť MO MS, OMM, ZO MS?

Každá fyzická či právnická osoba, ktorá vám prispela na podporu miestnej a regionálnej kultúry, vyplní vami priložený

formulár. Vy tieto formuláre do 31. mája 2015, dokedy sa podávajú daňové priznania, vyzbierate a predložíte na Inštitút vzdelávania Matice slovenskej. Po zhromaždení a spracovaní všetkých potvrdení vám bude na účet prevedená nazbieraná suma na aktivity v oblasti miestnej a regionálnej kultúry.



Bavili sa Gešenky aj občania

Obdobie od Troch kráľov po Popolcovú stredú, tradične nazývané fašiangy, vyvrcholilo podľa zvyklostí aj v Honciach pri Rožňave, kde organizátori z Miestneho odboru Matice slovenskej, z Jednoty dôchodcov a zo ženskej speváckej skupiny Gešenky pozvali všetkých spoluobčanov, aby sa spoločne zabavili, zaspievali si, zatancovali a veselými príhodami sa vrátili do obdobia, keď sa fašiangy tešili veľkej obľube. Ani tu nechýbali tradičné fašiangové fánky a záviny. Prítomných zabavili piesne speváčok, ale aj tóny ľudovej hudby pod vedením Mariana Molnára.

Mária LUKÁČOVÁ



Ženská spevácka skupina Gešenky pri vystúpení.

Tradičný matičný bál v Štítniku

Čas fašiangov sa vyznačuje hudbou, tancom, veselostou, čo sa najviac prejavuje na vtedy usporiadaných zábavách a bálach. Túto tradíciu udržiujú aj v Štítniku, kde tradičný fašiangový bál pripravili už po šiesty raz. Spoločenskú sálu pekne vyzdobili a stoly nachystali ešte deň predtým, aby už v bálóvu sobotu bolo všetko, ako má byť. Mrazivý večer chtivých zabávať sa neodradil, k hodovným stolom ich lákalo aj pripravené občerstvenie a voňavé pečivo. Do tanca až do rána hrali muzikanti, ktorí sa postarali o výbornú

atmosféru. Pravdaže, boli aj tombolové lístky, aj takí, čo by prijali ceny určené na toto lákadlo. Ako to už býva, niektorí vyhrali viackrát, iní ani raz. Nič sa nestalo, nabudúce sa to podarí. Ceny boli pestré – od domácich spotrebičov až po kohúta či jahňa. V mene organizátorov treba poďakovať tým, čo na fašiangovú veselicu dajako prispeli, aby sa vydarila – OÚ Štítnik, členom Miestneho odboru MS, komposesorátu Štítnik, tamojšej optike, ale aj mnohým obetavým obyvateľom Štítnika.

(pv)



Na fašiangovom bále v Štítniku sa bavili až do rána...



Organizátori rekordu v kľapaní na banicku klopačku.

KEĎ CHARITA MÁ CVENG

Občianske združenie Rehamenta v Rožňave sa pod týmto sloganom v Mestskom divadle Actores pokúšalo o slovenský rekord v skutočne netradičnej disciplíne – najviac kľepnutí na banicku klopačku. V spolupráci so Slovenskými rekordmi, s Banickým múzeom, Gemerským banickým spolkom Bratstvo, mestom Rožňava, Domom Matice slovenskej a so Zberateľmi čohokoľvek sa pri tomto zdolaní rekordu spropagovala stará banická tradícia a zároveň sa tiež zviditeľnilo a spropagovalo toto združenie i mesto. Charitatívne podujatie prišli podporiť takmer dve stovky detí i dospelých nielen Rožňavčanov. Zástupca Knihy slovenských rekordov pán Ladislav Hlavács odovzdal zástupkyňi OZ Martine Grančákovej certifikát Slovenského rekordu, pohár a medailu rekordmana za 192 účastníkov, ktorí si klepli na banicku klopačku.

(zh)

